

Секция «Политические науки»

Взаимное восприятие России и США в военно-политической сфере в 2000-2010 гг.

Неупокоева Елена Юрьевна

Аспирант

Московский государственный институт международных отношений, Факультет политологии, Москва, Россия
E-mail: elenapeirokoeva1986@rambler.ru

Восприятие Россией и Соединёнными Штатами друг друга в контексте международных событий строится одновременно на нескольких уровнях: а) на уровне общего мировосприятия; в) на уровне самовосприятия; в) на уровне взаимного восприятия сторонами друг друга в сфере военно-политической проблематики; г) на уровне восприятия своего образа в глазах, мнениях представлениях противоположной стороны.

Несмотря на то, что после распада СССР идеологические противоречия, во многом обуславливавшие недоверие России и Соединённых Штатов в отношении друг друга были сняты [3], тем не менее, взаимное восприятие России и США в 2000-е годы определялось наличием ряда противоречий в базовом мировосприятии сторон.

Противоречия подкрепляют взаимную подозрительность и обеспокоенность в отношении предсказуемости поведения в военно-политической сфере. В свою очередь, обеспокоенность является причиной усиления недоверия сторон друг к другу.

Как на уровне межличностного восприятия и доверия в отношениях президентов России и США, так и на уровне элит и групп интересов, влияющих на процесс принятия внешнеполитических решений, доверие является категорией, которая применима к рассмотрению российско-американских военно-политических отношений не обобщённо, а применительно к анализу конкретных проблем и в контексте международных событий.

На взаимное восприятие России и Соединённых Штатов на протяжении 2000-х годов оказывали влияние три блока проблем, по которым происходило основное взаимодействие сторон в военно-политической сфере:

- а) вопросы российско-американского военно-политического взаимодействия с целью борьбы с международным терроризмом [5];
- б) спектр вопросов, связанных с развертыванием национальной противоракетной обороны США и реакцией России [2,7,8];
- в) вопросы расширения НАТО [1,2,6].

Из перечисленных проблем для Соединённых Штатов наибольшую приоритетность представляло военно-политическое взаимодействие с Россией с целью борьбы с международным терроризмом [9]. Вопросы же, связанные с развертыванием национальной противоракетной обороны США и расширением НАТО в двусторонних военно-политических отношениях были для США значимы лишь постольку, поскольку они часто сопровождались негативной реакцией России [10]. Для Российской стороны приоритет вопросов имел противоположный характер. Негативная реакция на планы Соединённых Штатов по развертыванию тех или иных элементов системы национальной противоракетной обороны, как и планы и действия по расширению НАТО являлись и являются, с точки зрения России, раздражающим фактором в российско-американских

Конференция «Ломоносов 2011»

военно-политических отношениях [4]. Таким образом, определённая противоречивость проявлялась уже на уровне восприятия сторонами приоритетности проблем в двусторонних военно-политических отношениях.

Проведённое исследование показало, что базовые политические векторы внешней политики России и США находились в противоречии. Недоверие по конкретным вопросам военно-политических отношений проистекало из общего недоверия сторон в отношении друг друга, и было обусловлено различиями в историческом развитии, а также культурном и общественно-политическом устройстве, в сочетании с неравновесностью, как военного, так и невоенного потенциалов сторон.

На протяжении 2000-х годов взаимодействие по вопросу борьбы с международным терроризмом, несмотря на сохранявшуюся осторожность сторон, стало одним из источников доверия в отношениях.

Дискуссии, развернувшиеся вокруг системы противоракетной обороны и её отдельных элементов, напротив, можно считать вопросом, являющимся источником долговременной напряжённости и противоречий в отношениях сторон. К предметному диалогу по вопросу ПРО удалось прийти, лишь после смены администрации США и пересмотра новой администрацией прежних планов и подходов к противоракетной обороне.

Вопрос расширения НАТО относится к категории нерешённых вопросов в двусторонних военно-политических отношениях. Для своего решения указанный вопрос требует высокой степени развитости сотрудничества на основе доверительных отношений. Однако построение доверительных отношений в условиях, когда политические векторы внешней политики России и США продолжают находиться в противоречии, само по себе представляет проблему.

Литература

1. Арбатов А.Г. Новые стратегические отношения России и США. // Ежегодник СИ-ПРИ 2002. Вооружения, разоружение и международная безопасность. М.: Наука, 2003. – С. 849-868.
2. Арбатов А.Г. Военно-политические аспекты отношений США с Россией // Международные процессы. – 2009. – Т.7. – № 1(19). <http://www.intertrends.ru/nineteenth/004.htm>
3. Косолапов Н.А. Пороговый уровень и вероятность конфликта США с Россией // Международные процессы. – 2008. – Т.6. – № 3(18). <http://www.intertrends.ru/eighteenth/003.htm>
4. Путин В.В. Выступление и дискуссия на Мюнхенской конференции по вопросам политики безопасности Мюнхен, 10 февраля 2007 года http://archive.kremlin.ru/appears/2007/02/10/putin_munich.html
5. Степанова Е. Россия и международное сотрудничество в борьбе с терроризмом. Ежегодник СИПРИ 2002. Вооружения, разоружение и международная безопасность. М.: Наука, 2003. – С. 869-870.
6. Adler E., Barnett M. A Framework for the Study of Security Communities / edited by Emanuel Adler and Michael Barnett. – Cambridge.: Cambridge University Press, 1998.

Конференция «Ломоносов 2011»

7. Deudney D. The unraveling of the Cold War Settlement / D. Deudney. G.J. Ikenberry. // Survival – 2009. – Vol. 51. №6. – pp. 39-62.
8. Fitzpatrick M. A prudent decision on missile defence / Mark Fitzpatrick. // Survival – 2009. – Vol. 51. №6. – pp. 5-12.
9. National Security Strategy 2006 p.22./ [Электронные ресурсы] // Режим доступа: <http://www.whitehouse.gov/nsc/nss/2006/nss2006.pdf>
10. Press Conference with Lieutenant General Henry Obering Regarding U.S. Missile Defense. March 15, 2007/ [Электронные ресурсы] // Режим доступа: <http://www.state.gov/p>,
дата посещения 25.03.2007.

Слова благодарности

Огромное спасибо всем организаторам конференции!